Rk

ID’W sl n
Unleash the topper in you

Railway Recruitment Board

HIT — 4




NTPC

TTford

1. ufcrerqan 1

2. CEL 11
3. MvM—gI 20
4. TR 34
5.  HET Ugla 41
6.  WANGDHYOT 60
7. T HA9q T4 Ae<H HAUaD 70
8. 3irgd 79
9. I 90
10.  FUTA AT FHATTUIT 94
1. fhsor 106
12. BN IR WY 112
13. 9139 3R €&l 134
14. I, G99 AR A 142
15. 99 IR gRT 163
16.  HTEIRYT ST 170
17.  Tshgfeg &Sl 181
18.  STONTOTG 192



19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

feara gfieRo

AT AR

fewie sofafa

TP AT

205
208
220
225
263
271
302
315



o

‘r UMK ;us

Unleash the topper in you

ufieraar (Percentage)

yfereraar =]
(Percentage) %

ufeia @1 g2 “ufr vw AP’ | ufea @ (%) &
velia feean smar B fSr2@er gt 3 dlai geiiq

%% 52 2 & 5 wm 1=1L00=o.o1

100 % ’%5———5%—005

1003 %10 = — 00 2 =10% = 0.1

goifq 3@ & af &t geem 100 2 & smar 3
& a5 ufrea wgenat & | 5 goan H sa B
a5 g1eR Bt B | Bea ¥ greR &R B FBA

(Percentage Fraction) Conversion chart —

1
1% = — 1_ 0 i 0
100 2—50/0 11—909/0
1
2% =— 1 —9—
50 3=3333% (333 %) 3
_1 1_
4% == ) E_18.33%
Z_ 662 3%
_1 3 =8-%
5% = 3
1=16660/ 1630/ 1
6 6% | 16570 3= 7:69%
9
1—14280/ (1420/) (7ﬁ)
7— . 0 7 0
1 1 L o141y
— = /. 0
~=1259 ~9 14
5 125/0(122 /0) (710/)
= =%
L1119 (1110/) ’
s e L o 666%
— =10% =( _0)
10 63 %
1 =6.25 %
16 27
- (6
= (67%
1 =5.88 %
17— . 0
_ (515(y)
“\°17”
! = 5.55 %
18— . 0
(53
= (55%
1 =5.26 %
19— . 0

Type-l n-a,.g.-
QTENT Ul :— ﬁ

Note- &t BFa o ®Pea fea ar guis
& ufaed # agoie @ faw 3% 100 A
IoT Y B |

Q.l(i);—o = 27—0 X 100% = 35 %
(i) 0.375 = (0.375 x 100)% = 37.5 %

Note- ufera @' f31ear 3 agoiar @ fow 3%
100 & &11 30 B |

Q.2 (i) 75 fpar 2ieem @1 20 % B |
TR - AWM a5 A = X

75 X100

%a: x = = 375

(ii) %1%521' iz @ 14 %8 |

%XIOO 200

e BRI
Note- & 2%, gad 2 @1 feaar ufdea
2 _
& I Ziz=n
artr % = x 100
I (T2 2zarm)

Q.3 (i) 58.5,97.5 @1 fadar uftea B |

=$x100_60%

(i) 2250, 11250 @1 f¥aar ufdea B |

arr % =222 %100 = 20 %
11250

Q.4 v AR @ 20% Adagfs gva B uR
3T daa 24000 X & IR B | AGgRR
3@l 94 daa fpaem em ?

(1) 20,000 X (2) 21000 %
(3) 16000 X (4) 18000 X




ufieraar (Percentage)

1,

Iefz ERUAMELLAD

Unleash the topper in you

3R - (1) 20,000 ¥
=Re -

=fr &1 g S

24000 x 22— 20000 2
120

Q.5 5.6 fepelam @1 feaam % 140 @7 B ?
(1) 2.5 (2) 1.8
(3) 2 (4) 1.5

3R -(1) 2.5
AT -
FHse. ufoera

140 x 100
5.6 X 1000

14 140
= =25

56 56

Q.6.498, 627 2z & 17% A & ?

(1) e10 (2) 580
(3) 600 (4) 620
3R -(3) 600

W@T—gza%,xx%=498

498 x100 600
= T3 T
Q.7 160 & 15% ¥ fedemr Nzem Banm &

doBet 240 F 25% B a2@R & IT ?

(1) 24 (2) 84
(3) 60 (4) 36
3R -(4) 36

e -

FHT 2i2e

240 x25 160 xX15

100 100

60— 24 =36

Q.8 B 2z & 30% F & 40 =zae wR
ufomd 50 grar B | A% @ A g B

?
(1) 150
(3) 300

(2) 180
(4) 450

3R - (3) 300
T -

A AT = X

UARTR,
30X 40 = 50
100 B

50x 40 + 50 =90
= —= =
100

90 x 10
=>x = TZSOO

Q9 o fmeR™ § 65% et asfe |
A @zt B Am 4208, @ ee #

g fpaa faemeh 8 ?
(1) 1050 (2) 1320
(3) 1200 (4) 1500
3R - (3) 1200
=TT -

7 g1 et @ 2R = x
~x @ (100 — 65)% = 420

_ 35x_420
100
420 x 100 1200
= = =
X 35




ufieraar (Percentage)

/[ﬂ

‘r UMK ;us

Unleash the topper in yo

Type-ll
i/ —grentea: -

[=] 5 [m]

iR

Note- & ar %t AR %t geter ufoea
2l

st %
(i) = % = X 100
100 + gt %
Q.lO—(a)Aa\o uRiBA40% %t e B @ B3
uzi AZ fedst %A g B |
0 100= 22 w100= 2200 5ty
100 + 40 140 * 7 — 87
A %
(ii) 3 % = X 100
100- =1 %

(b) 2= @1 Faa @ A 40% FHA T | AW BN
qaa 2N B daa A fpaar ufvea sftre Bl
3ﬂ2 | =

% % = x100_ﬂx100=@%
100—-40 60

Note- aogét & *ma 3 gfg ar A & 3 W
3 WA ¥ A FR@T e FA EEFER

g&a -
100 x zAt

(a) |3v#er 3 = %= —
100 + 5t
100 x 3f%

(b) [zotr % ofF %= —
100 - zfs

Q11 (a) 3. ® o1 ¥ 33- % # & & T
R TH AfFa e 3 feaer gfaea @At
R 5 g W fer s aon @ ag
B 1
3ﬂ2 -
100 X333 %

uster 3 B % = = 109

100+33§% 301

e (b) g @ #m@ # 20 % & A &
I R THF AR Zaa & gE W IF B
& a5 fraar ufea gg H AN e I

2idr B ?

3R -
100 20 _ 100 X20
3uelar F gle % = ———=25%
Q.12

(a) 162 %mht - 162 % =1
(162%%%@%%@31%0
S35/ = waem 6 % A vF B & T =

6
Original Value

662 %aRt = >
3 6

(b) 66= %% - 66=% = -
(awafae ama 3 328 ‘2" &t gfg

afer [3+2=5]a AF =

w|lu

)
(665% 7% =2)

(c) A, (A+B) & 8.33% 3are1 & & Bar

AleT dAST |

3ﬁ2 —
8.33%=11—2 A% s B (A+B) &
aafae A “12°, A aalie AT A 1 SAGT
B A A= (12+1) =
= (A+B) -A =12+13=-1
B=-1
(d) A, A+B 2 8.33% =% 4R B+C, C &

1666 % sRE 8 & A : B : C 3 &=
Q@TI?TE!?I'ISU
8.33% = - “*Aéw s @ (A+B) &

\‘(A+ B)




ufieraar (Percentage)

_
Q}usm_éﬂ/a_

Unleash the topper in you

T
F

16.66 % gt = % (ca) =

C=6
£<B+C=7) ga: A:B:C=11:1:6
B=1

Q.13 500 @ ugal 20% & TCRT JR™T a0
52 3% 25% & TieRmT =T | A A

Fm e ?

(1) 350 (2) 450
(3) 300 (4) 400
3R - (3) 300

=R -

Gfcr #a

500 89 7> 300
= X — X — =
100 100

Q.14 U3 @ I 25% FA HW W 3
factt &t AT F 20% Ht g & a3 N
IR G@E P el uiftd UR a1 g%Ta
93T ?

(1) 5% 3afe
(3) 10% 3afe

3R -(4) 10% =

(2) 5% =
(4) 10% =5

=Re -

gG¥ve uferera usE

- (20 Jo_ 20 ><25> .
B 100 0

= (=5-5)%= —10% = 10 % A
A g @A gafar |

Q.15 v 2% @ uga 20% &FerRn 3nar § ud
ffe 15% werm smr B | A ufordt A
2040 B, A 2z @ e A @ R
?

(1) 2100 (2) 1800
(3) 2000 (4) 1900

s - (3) 2000

=A% -
% U2 "Ufaea uHE

= (x+y+ )%

— (20_ 15 — 20><15) %

100
=6G-3)%=2%
I 2w x & a

x @ (100 + 2) % = 2040

102 _ 040
= X — =
* 700
_ 2040 x100
TV

Q.16€a2@a?rqsﬁ16§%mm%

v R 15% @A far 3mar © | ufumd
2izzar 238 uma ga €| 3 d@n 3
37.5% @1 AlF FAT & ?

(1) 150 (2) 75
(3) 120 (4) 90
3R -(4) 90
T -
uftera uoa
X

=(x+y+ %) %

50 50 x15
N (?_15_ 3><100) %

5 5 10-15 _ -5
— ([Z_ =) — - — 0
B (3 2) = % P

5
x X (100—g) % = 238
595

x X — =238

600




ufieraar (Percentage)

_— [

Iefz Q}wwéﬁ/

Unleash the topper in you

L, 238 %600
X= T595
~ 240 @1 37.50% = 22375 _ g
100

Q17 A, B & 15% gfts 8 | B, A & fpaa
ufera a1 B ?
(1) 9.17%
(3) 13.04%

(2) 16.14%
(4) 6.14%

s -(3) 13.04%

e -
B =100 #AwEm
~A=115

_ (115—100
o 115

)><100

_ 15 x100 300

= 13.049
115 23 3:04%

[=]} [=]

A

Type-lli
GI-2g  Genfed: -

Income — Expenditure = Savings
S - = = aa

Q.18 U% 3R guat @™ @1 75 % & @ear §
I 3 g % 20 % H gfg e @ F
10 % &t gfg & s & O 32t = i
ot ufte & 3f 58 ?

TR - o # oy =
AT G = 100 75%10 _ .
G - ZF = 5 o
100-75 = 25 =75+7.5=825

x%
20% 3f 10% 3f% o % =
2—§X100=50%
120 - 82.5 = 87.5

Q19 vue @@ ga fak w 5%%5&%
Zar & a=r 10,000 3 FuRk & fah ur
~% Awa B | AR s gw awE

1990% 3 @ g1 focdt @ @ ?
Ans. T et fabt = xR

1 2

1 1
XX SE% + (x — 10000) x i% = 1990

10000 | +
4 X 50-1990 520, | 6%
200 T200 707 2

12X _ 5040 F0
200 2"

_ 1
x = 34000% 10000 x - % = 50%. ST
= 1990 + 50 = 2040

6%2040

2040
100% = e X 100 = 34000%.

Q20 U® g @ ufd e @m & e @
20% s JRT SR 3@t ASGY ufa =i
15% a% a&is a5 | 3% s gt
% e e B ofs &8 ?

(2) 35%
(4) 40%

(1) 38%
(3) 5%

3R - (1) 38%

=IRET

A B B e AIGY
5

q‘é?r%xloo

aG # 6 _ 138

237

138 - 100 = 38%




ufeeraar (Percentage) b
Q.21 $ 2rAea @1 AfA® Ada 5 % &6 AT B, = 3.6 &2

51212 3at@r aaar T 15,120 gfq asf & 3ar

2 | 3@ 9 AR A (3G 9F) Ream %a: g F I @1 Ul

e ?

(1) 13202 (2) 12002 _ 30 X200 _ 45y

(3) 12403 (4) 14403 8

R - (2) 12003

1t
e, oA @1 afy 9g aiE Faw = x 3

TR,
105 _ 15120
X —=
* % 700

15120 x 100
= 105

= 14400 X

= (““2"0) 2 1200 2

Type-IV Eg@
gt w2 grenfoa:- [=] &5
Q.22 2 AR Y& TRl @ 6 R, 40

yfera veslar e F fremr smar B
0 # 3 @1 ufeed ase |

T -
e 7 3 @1 ufaea = 100 — 40 = 60%

2 MR Y& TowipleT BT 6 R 40%
Teiea gt 3 fremer w2 et 3 I @t AT

_g 6><40+2
B 100

=8—(24+2)

Q.23 ©vx g, a R fer 3 fror F 20
uftera ogr, 38 ufea €er gk s 2a
B, @ 400 = PBror F 2a feaar B ?

oreT: —
2a @1 gfea = (100 — 20 — 38) = 42%
. 400 A ot # 2a B AT

=400 x 2% = 168 am
100

Type-V [=]%i[=]

T
udaT 3 3AT-ggdit Elﬁ
FTenf2a: -

Q.24 & u2em F 1000 @3B S2 800 ESfE
& | @zl B 60% SR FSfE @ 50 %
vt ge | St udemEt ggavt ge saer
ufed a @2 |

e -
60 % o=@ urT g8, a1 40% oI5 %o
a5 - 1000x%=400
50% @isfset T g$ @ 50% Bt g
- 800 x 22 = 400

100

ar 1800 ulamet 3 & 800 ggdrot
(%) 81T @ 3aer ufoea -

29 100 = 44.4%
1800




ufieraar (Percentage)

Q. 25 v% uden F 2= gftan g% @ 30 %

uraaar § 4R 80 F@t A ggadt &

smar B | 24 200 % uva @Zar & g

15 % %at & ggad & 3 § | 9dem

3 gftrpan g am T ?
[t Method

R - [1st Method

AT GfeaA %6 = X

=0 1 80=200+
* X700 -

30% + 80 = 200 +
15% = 3at

xx%=3’r‘ﬁ0‘f 30% — 15% = 200 — 80

30x 15x 15% =120

— — = =200-180

100 100 ,
100% (sfétra gas = ?)

15x _

100 120 100%=%°><100=800

Q.26 v® ulan F 65% afia F vd 30% fagma
3 zant ge (afk 25 % @ @&t 3 A
5e & R % mm e Reel 3 ggdt
gC ?

TR - M —65%

S —+30% }95%Pass
- 25% (%t 3 Pass)
70 % Pass
&t fsEt % %a = 30 % B

Q27 vs uden # 1100 @sar 4 900
aSfeat & or R | 3% 50 % AR
g2 40 % osfeai uden * AN &
I3 | dGIRMR  Fgavt udeniat @
yfeera feeaem 2a1 ?
(1) 45

(3) 50

(2) 45.5
(4) 54.5

3R - (4) 54.5
T

g u2gmen
_ 1100 x50 900 x 60

100 100

PRk
Iefz DUAN_ELL D
Unleash the topper in you
=550+ 540 = 1090
= 1090 X 100 = 54.5%
~ 2000 T O

Q.28 U% F&T & vF uden A ASfeR 3 Gia
uldizs 73 gk @sHE B 71 A | A 9@
HET @ Fiad Uvaie 71.8 A, A 3 BT
3 wsfpert fpaar ufaea & ?

(1) 40% (2) 50 %
(3) 55% (4) 60 %

R - (1) 40%

T

AT 5 @em 3 @33 = x vd asfEAt =

y 8|
~71x+ 73y = 71.8 (x + y)

=718x —71x =73y —71.8y

=0.8x =12y

_x_12_ 12 _ 3

y 08 8 2
fp1=24p1= 2220

y 2 y 2

- oT3fpdt @1 ufaera

= Y %100 = £ x 100 = 40%
x +

Q.29 fFA uemett & uden A F B faE
40% %% gra @2 § | a5 180 %%
ua @Ral § R aRER gt A ggant
& smar & | udan 3 guie feaar 3 ?
(1) 900 (2) 1000
(3) 1050 (4) 800

%R -(1) 900




ufieraar (Percentage)

_
Q}usm_éﬂ/a_

Unleash the topper in you

T
F

e
uden @ FgAaH i
=180+ 180 = 360

o uden B gl = x A, &

x X — = 360
100
_ . 360x100
=x = 4—0 =
Type-VI [m]::[=]
AGGI Fenfod:— %
[x]

Q30 v& FgE ¥ & AR Fga &5 B A
Sida art FAGaR @ g A @ 65 %
umd gan 4R ag 300 At & Faa Ha awm
ar 50 goa # g fede dic st A ?

W—W%—Maﬁ:loo

65 35
ga2  30=300
1 =10

100 =10 x 100 = 1000

Q31 v& Fa ¥ & AR 3§ 3wt 6%
gua AA B UM AG HZA B G Hada

ad FAGaR (A) @ g AGt T 48 % A
e € g2 ag B & 6000 #iat & a smar
T A IRF AR @& paa-fede a
ey ?
TR -
A% + B% + 6% = 100%
48% + B% + 6% = 100%
B% = 46 %

A=48% 7 2% = 6000 7
B=46% } 1% = 3000 7@

A Ad e = 48 % = 48 x 3000 = 1,44,000
A
BaT #Ad f3dY = 46 x 3000 = 1,38,000 #Ad

Q32 us ga@ i & 3FGar 3§ | 3a% 75 %
AGGIATST A FUS AAMLIBR BT TAMaT fepar
a0 a8 A 2 % AGT B gder ;g R
e arm ve AR A F 9261 #a
uva fee st der Aat @ 75 % B | AdgIr
Td # o1 fedaa Aagrar & ?

TR - A FA AdGdl = X
75 98
AT AT = x X — X —
100 100

AB Ad = xx2x2 x>~ 9261
100 100 100

100 9 100 9 100
75 98 75

x = 9261 X

FA AT X = 168000 Fd

Q33w Zam # & Fear 3 | 10 % Aacmarat
F Ac FE z@ SR 2500 A gde Dftd
fpu aw | Had aren FAgar Jer AGT @
55 % umva @2ar § 41k 2000 At & Saar
2 @ uSiga Adearat B 2% Fa FA |

3?[2_
AEm Valid Vote (Fer #a) = 100

55% 45 %
ET =10%
10 % = 2000

100 % =20000

Voting =3¢1 + %der @ = 20000 + 2500 = 22500
(90 %)

90 % = 22500
Q = 25000 7




ufieraar (Percentage)

1,

ieP ERUAMELLAD

Unleash the topper in you

Q.34 & aRled # 40% #Afder - @Fad B
s X 40% Afsendt F2 60% gESt X
R ugr F Aaew e | aggem W oAt
o1 ufaera fepdan g1 ?

(1) 24 (2) 42
(3) 50 (4) 52
3R —-(4) 52

T

g @A = 100 ()

- gt Fq 9% = OX40 6060
100 100
=16+ 36 = 52
Type-Vil oo

SR & gig/R @ uga :

[=]7:
Q.35 & @& H eI 176400 3 3A% 5
% aftid R A ghe da & a (i) 2 ast
G @2 @ ez faa & (i) &
ISt Ugel S |
105

R — (i) & a5 ag ez = 17,64,00 X _~ X

195 _ 194481
100

(i) @ af ugdr s@Zizar = 17,64,00

100 100

Q.36 &t woa H @RI F ugar adt F 5%
& 3fg 53 a°m &R as F 5% FH FA 55
e R o B da F B FeREn
7980 & @ Usd @S B URH F IwERiZEm
fopaat & -

A AGAE TAAXLAT = X

105 _ 95
X X —X-—=7980
100~ 100

K

x = 7980 x 222 » 1% _ 8000
105 95

Type-VIIl ERE
S5veeT/ graa 3 ufdera i
ufadar:- '

Q.37 ©F %Ra & das F 10% @ g, G
Az F 10 % BN B A R BT Sk
uada (% ¥*) sa a2 |

3?“2 —_
= +10 - 10+(M) - +10-10— =2
100 100
- - 1%=1%%h
Type-IX [=]%[=]
]%lﬁ'ir:— e
et Enﬁr#‘.

Q.38 I ve f375a @1 %21 120 % & 56 S 4
sz350%%azmaam%a%aa
siar & & A Brea @1 A@ aase |

ATHT Number = 5\53{?]' lncrmsedvaluf p) 120x
Y~z 0 1
350y 27
Yyt
100
220x _ 11
450y 27

x 11 45 _x 5
6

27 22y

Q.39a%uaawawr§3éﬁzia2%50 % 2

23 G B A 327 da2 @1 80 % @Rn
gl ?

=% -
A fF 9 FE2 = «x




gfieraar_(Percentage) Tt

Unleash the topper in you

_xx80 _ 230 X80

x =230 = = =184
100% 100

Q.40 va e # 60 faaet B 3ot & 40 %
dact &5G @ 25% dad g4I g aht
3 Rt Q& oY A 2ma A
fepaar et 335t A 2a T 1

3?"2_
Bad %G acia aa et

= 60 x 22 =24
100

@act %3t Acta aret el

= 6OX£=15
100

Gl oS aictal arer femet
= 60— (24 +15) = 21

33T e a et = 21+15=36




g1 (Discount)

s
e’fzh;ﬁwwe Lob

nleash the topper in you

i R bt Fea a@a 3g ag B

4fea Ioa % A g g G Ia@ T -._'-'E.-I [=]

for smar B | 3% “dfa o=’ (Marked
Price) 3R a2g @ 51 Aoar R araa i
am smar § | 3% e AT @Ea B

M.P. (¢fFa ) = foma Igg + B¢

gfea Foa X (100 - a1 %)

2 I =
(100 + @m™%)
& X 100
FTT gfeRia =
gfpa A
(100 - ;T %)

[P e = gifpa A x
100

Type-I

gicea Aoa A a/faea
AT Jq B2 -

Q1 uz o8 @ 4fea Fog 600 .
e 571 W 12% 8T 3 2 A
2R vd TE @1 e Ao Fa B |

3R - o ggg = gfka IT - B¢
& = 600 Xx— =72 &

i #zg = 600 - 72 = 528 &.

Q.2 8000 &. %fea Fzg amem &.4. 10 % &
WR Fha WR 20 % @ Bt § | &4, @
g Ao JIa HEE |
100—10)

3R -z g = 8000 X (100+20
= 8000 X % = 6000 .

Q.3 v AMesReR @1 f%a Az 13500 &. B |
ag 11475 &. 3 3ucieer § | @ & AR
a & H R Ja HEE |

TR - & = %fpa AeI-wa Ao
= 13500 - 11475 = 2025 &,

g1 x 100

g5 =
gfpa A

2025 x100
13500

Q.4 TR & s azg 32 A HFa R 20%
# g R TG | 3 3% 2% AT W
40% ser@R = fear | @@ ekt Hea Ao
SAa & fpaa ufaera e 3 7

= 15%

(1) 10 (2) 8
(3) 7.5 (4) 12
3R - (4) 12

e

A, aeg B JA HAa = 100 &
AR 3 e 1 g = 80 &.
GR & foe faar Ao

80 X140 _
= 1)
100

=112 .
. gFse ufeera
_ (112 —100) x 100 B

=129
100 o




g1 (Discount)

[

Toppoon e
e’fzh;ﬁwwe LoD

nleash the topper in you

Q.5 A U@ &t Haa 20% =ea @ arer 150
&, gfpa @t a5 B | e B R Ffalaa
Flar & e e e diwa 108 &. & 3E

?

(1) 15% (2) 10%
(3) 5% (4) 20%
3R -(2) 10%

||

150 &. & %fpa Aoz W B

150 x20
= =30 &
100

~ feg 7 = (150 — 30)a.
=120 &.

stm feea g = 108 &.

. g% s = (120 — 108) &.

=12 &.
I 7% v gfea = x% &, @
120 X — =12
100
_12><100_10(y
—X= T 0

Type-li [=]%[=]

SId el -

Q.6 ©® & @ 20 % &ET 332 720 &, F F=r
I & 29 F gfea Ao qa HE

100

ﬁﬁm@:ﬁma@xmo_w

19 _900 &
00 -20

= 720X 1

Q.7 3 vw fram @ 18 % & 8¢ 3 B ULA
1599 &. & 3= 3mar B, A fpam @1 gfpa
g (& F) @@m g ?

et
A fpae 1 Gfea AT x B |

(100 — 18)
X ~———~ = 1599
100

x:%x 100 = 1950 &.

X

Q.8 & e acaRe A1 * v Ja FuA o
20% g @t o @ | A& ge gva Hea
T 800 B a A @i = et ?
(1) 900 (2) 100
(3) ¥ 4000 (4) 1000

s -(4) ¥ 1000
%

I Ja B T Ba = x & @, A
x @1 80% = 800

800x100

= x = = 1000 &.




s
e’fzh;ﬁwwe Lob

nleash the topper in you

g1 (Discount)

Q.9 & ArseR @1 aela Ao & 28,000 3 1 [Q.ll vH &g @ G Ao d°n HF AT A

g@EER 321 W 20% BT % B Ak 10% 3960 &. @=m 3600 & ¥ | A% 12% #
& gifr oiar & AMesiReR @1 Gfea T @R ac & T B}, A k@ gea Fog feaa
[ ufrera 2 @R a@n § ?

(1) 25,200 &. (1) 25 (2) 30

(2) 27000 =. (3) 35 (4) 20

(3) 28000 =.

(4) 31,500 =. 3R -(1) 25

aqren

s -(4) 31,500 &.
A, a2g B 4fHd oI = x &
YRaMgRR,

xar (100 —12)% = 3960

e
WrsRR @1 Ffpa FoI = x &
gfea AT @1 80% = = Fo=I @1 90%

88
. XX80 _ 28000 x90 =x X 5 =3960
100 100
3960 x100 _
28000590 = x = v 4500 &.
= X = a0
) = 3600 =.
= 31500 . e
o g gfada
Q.10 % azg @ zJ g 5500 & B | 32
9.09% & @ w2 ¥ @ | A aeg @ :(W)xmo
20% # gz W ¥ 3w, A azg @ afea °
A F g ? — 200 _ 25%
(1) 6000 (2) 7500 °E
(3) 6600 (4) 6800
3R -(2) 7500
e
g @ faea Ao

5500 x109.09
- 100

= 5999.95 & = 6000 =&.

I ag @1 HEd g =x &/ G, @

a 6000 i 6000
—_— = — =
100 5

= x = 6°°ZX5 = 7500 =.
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Type-lil N
gC @ R Ja H :- [=] 2+ [x]
Ql2 e a’g WR 4fea I E@
1500 &. & | g@eeR 32
azg @ 4fed AeT W G T@IAR & Gl
B | ugell @& 20 %% 1R gu ;T x %
| & g@PeR 2 a’g @ 840 &. & a7
2 @ gaa @ fpae @ em ?

3
&t
1500 x 22 x (“’" X
100

100
100 - x =70

):840

X =30%

Q.13 ©& g@EGR guel a2g @ IoI B Jod A
50 % gt @fpa @ear & | 1R 321 azg &
5 %N WR a7 Gal & | A 3Reel & %

Fasy ?

150 105 100
g = = x100=30%

#Aer CP =100

__ 100 XT
100

SP

=5(100 + 5 = 105)

Q.14 ©m Z@EeR %UdAl a2g @ 4fed AT WR
5% @ET 33 32 266 &. ¥ FAwr B | AR
a6 BT A a1 @ 37 12 % B A B,
azg @ I AT AT |

&eR:-
e Aca = 266 %fPa AT = 266 X
100
¥=280 &.
(7 7 3 W dfea Fou = famr )
2 AT = 280 X -2 = 250 &,
112

Q.15 T Z@EGR & IR% S B 3@ e A
W 5% Bg 3R, T 266 F FA | A 3@
33 W ge A G da, a 3% @ oea-Aed
@ 12% o B 8T | degiR, Udd TSt
%1 oea-Fea faar e ?

(1) ¥ 280 (2) ¥ 260
(3) T 240 (4) T 250
3R -(4) ¥ 250

e

U@ 215 @ B oI = X &
, 112x\
gfea Joa = (100) &.

=5% g @ a faa Ao

95 112x
" 100 100

266 x 100 X 100
*T T 95 x112

=250 &

= 266

Q.16 T& g@EGR 328 TR A 202G Ia A
azgat @ 10% gg % @1 fiqmE Gar 3 |
& ae® @1 X 560 Ha @1 ggaa, T 90
Fia 21 Fa1 Gt X 45 Hia Ht deen @dea
wR e actt gg aasd ?
(1) 70 &. (2) 70.50 .
(3) 69.50 =. (4) 72.50 &.

3R -(3) 69.50 =.
T

za feear g

= (560 + 90 + 45) =.
= 695 =.

- 695 X10
BT B = 100

= 69.50 &.
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Q.17 afk gfea Fza T 250 § 4R Rea Iy
¥ 235 3, & gg @ R Ja FHwE ?

(1) 6.0% (2) 7%
(3) 6.5% (4) 5%
3R -(1) 6.0%

e

gz = 250 — 235 = 15 &.
-'-aﬁigﬁa’?:x%gﬁa

250 Xx
100

=15

15 X100
250

=6%

Q.18 3G @1 faea oo 3%@ e Ied @ 50%
B ag@R oI | 3G UR & B 8 & IS |
o TR ' 20% &K, @ o & o
ufaea & ?

(1) 37.5% (2) 33.33
(3) 30% (4) 25%
R -(1) 37.5%
e
UEAIGRR,
x+20- 22 =50
100
SE x = g gL

=>x—§=50—20=3o

— 2 _3)
5

30 X5
— X =

=375%

Q19 v a%g @ %f%ad Iod W4 BT JoF 51 4
& gguia 3% B | A% 37 avg B I W U
o 12.5% B, & ag gfved @ § ?

(1) 12.5 (2) 15
(3) 8 (4) 10
3R -(4) 10

e

4fea Joa : BT T = 5: 4
e, gfea JeIr = 50 &,
S A = 40 &

40 x112.5 ~
b g = — = =45 &

gz = (50 —45)x =5 &
~ % g ufrea x% &, &

50x X
= 5 = -= 5
100 2

= x=10%




